的单机设备系统、控制系统和生产管理系统三大"科技芯", 赋能码头智慧运行。

这些系统的研发应用,不仅提高了装卸效率,还减少了环 境污染,实现了零排放,进一步推动了港口物流的自动化和智 能化, 为港口物流领域带来了革命性的变化。

今年4月,由"雄鹰轮"(VLCC)改装的超大型浮式生 产储卸油船(FPSO)安全驶离上海长兴岛中远海运重工码头, 顺利完成交付。

FPSO 是开发海洋石油的关键设备,是集生产处理、储存 外输及生活、动力供应于一体的综合性大型海上生产设施,被 称为"海上油气处理厂"。这艘 FPSO 未来将服务于巴西东南 沿海外域坎普斯盆地北部油田,作业水深达 1400米,储油能力 达 100 万桶,每天可处理 10 万桶石油和 500 万立方米天然气。

记者了解到,"雄鹰轮"是上海中远海运重工承接的首例 修理、延寿、改装、全模块吊装、集成和调试的 FPSO 改装项目, 该项目刷新了全球同类型改装周期最短时间纪录, 标志着我国 在高精尖石油天然气平台改造领域取得重大进展。

大型甲醇双燃料集装箱船作为高附加值船舶和市场主流船 型之一,其改造研发是世界各造船企业竞争焦点,是实现节能 减排和船型升级重要船型平台。今年上半年、上海中远海运重 工承接了"4+9"条甲醇双燃料改装船舶,攻克技术难关,将甲 醇舱分段安装变为整体吊装的方式, 生产效率大幅提高。

上海中远海运重工商务总监严豪告诉《新民周刊》,上海 中远海运重工目前已经开始布局海工

平台生产模块的承接和生产,如此一 来不仅能够提升企业的核心竞争优势, 也填补了长兴岛海洋工业园区产业链 的一个空白,相信能够更有效把握市 场发展机遇,助力海工产业升级。

据介绍,长兴岛是我国规模最大、 设施最先进、最具国际竞争力的造船 基地。全球最大的集装箱船、极地科 考船、大型 LNG 运输船都从长兴岛走 向世界。

LNG 运输船,全称液化天然气运 输船, 因为建造难度高、工艺复杂, 被称为"世界造船工业皇冠上的三颗 明珠"之一。1997年开始,中船集团 沪东中华造船厂开始研发制造 LNG 运输船, 20 多年来完成五 代产品创新发展,实现了从近海到远洋,从内陆到内河,从小型、 大型到超大型产品全覆盖,确立了在全球超大型 LNG 领域的创 新引领地位。

目前,长兴岛上,以沪东中华、江南造船为代表的 LNG 运 输船建造已经跑出了"加速度",数据显示,今年1至10月, 中国造船完工量、新承接船舶订单量、手持船舶订单量三大指 标全球领先,中国也成为唯一一个三大指标实现全面增长的国 家。

2024年上半年、长兴海洋装备企业实现工业产值375亿元、 同比增长 21.3%, 订单已排到 2031 年。而中国造船业一路向好 的背后, 也离不开长兴岛近20年的努力。

## 为什么选择长兴岛?

长兴岛是振华重工的重要生产基地、主要生产港口机械设 备和大型工程船舶,长兴分公司承担了公司70%左右的钢结构 生产任务,每年可生产200多台岸桥和散货机械,年产值超百 亿元。长兴分公司的岸边沿线,入目所及之处,一片繁忙景象。 然而, 20 多年前王卫乔刚刚上岛之际, 岛上还以农业种植为主, 隧道也尚未开通,每天只有两趟轮渡通航,交通十分不便。

即便如此,长兴岛依然吸引了振华重工重资投入。"长兴



